

Международные конфликты в Латинской Америке в XXI веке

Литература

- Перешли все границы.
<https://topwar.ru/44872-pereshli-vse-granicy-territorialnye-spory-v-latinskoj-amerike.html>
- Сударев В.П. Геополитика в Западном полушарии в начале XXI века: учебное пособие. – М.: Издательство МГИМО – Университет, 2012. – 128 с.
- Сафонов А.А. Международные конфликты в XXI веке. – М.: Юрайт, 2019. – 299 с.

Противоречия между Кубой и США

- В 1999 году президент США Билл Клинтон ослабил санкции против Кубы, вновь разрешив денежные переводы на Кубу из США. Поставки Венесуэлой энергоресурсов на остров, а также помощь Кубе со стороны стран ЕС и Канады несколько смягчили экономическое положение на острове.
- В 2002 году была проведена очередная конституционная реформа, вновь ужесточившая политический режим и отменившая многие либеральные преобразования 1992 года. Последовавшие репрессии (в 2003 году было осуждено 75 диссидентов, трое из них были казнены) значительно охладили отношения Кубы со многими европейскими странами.
- В 2004 году Комиссия по правам человека ООН обвинила Кубу в нарушении гражданских свобод, а США запретили визиты американских кубинцев на родину. В качестве контрмер Кастро запретил переводы в американских долларах и ввёл 10%-ный налог на обмен долларов на песо.
- В 2005 году прошла первая демонстрация диссидентов (около 200 человек).

Противоречия между Кубой и США

- На рубеже XX и XXI веков, несмотря на значительные экономические проблемы, с которыми столкнулась Куба, режим продолжал пользоваться поддержкой большинства кубинцев, что позволяло говорить о стабильности существующей политической системы.
- 30 июля 2006 года Фидель Кастро по причине ухудшения здоровья временно передал свои полномочия брату — Раулю Кастро (командующему Революционными вооружёнными силами Кубы).
- Официальная отставка вождя кубинской революции Фиделя Кастро с поста председателя Госсовета (президента) и главнокомандующего ВС Кубы произошла 19 февраля 2008 года, когда он снял свою кандидатуру с обсуждения вновь избранной Национальной ассамблеи народной власти.

Противоречия между Кубой и США

- Под руководством Рауля Кастро КПК ставит задачу укрепления партии в кадровом и других отношениях, при этом акцент сделан на укрепление дисциплины (в партии, в идеологии, в организации труда, в борьбе с преступностью и коррупцией). Решающее значение придаётся реформам, нацеленным на рост экономического благосостояния трудящихся. В 2008 году власти отменили запрет на частное владение компьютерами и сотовыми телефонами. Тогда же были ослаблены ограничения на землепользование, наложенные на частные фермерские хозяйства, и объявлены планы перехода к дифференцированной системе оплаты труда. Реагируя на последствия мирового финансово-экономического кризиса, власти Кубы в 2009 году пошли на новые меры по сокращению энергопотребления, а в 2010 году обнародовали планы значительного сокращения расходов и занятости в госсекторе.
- В 2011 году Национальная ассамблея народной власти (парламент) Кубы одобрил реформы, имеющие целью сокращение госслужащих и стимулирование частной инициативы граждан. В ноябре 2011 года принят закон, по которому граждане Кубы имеют право покупать и продавать частную собственность (впервые за последние 50 лет). Нынешние либеральные реформы в области внутренней экономической политики имеют ограниченный характер и, как надеются власти, кардинально не меняют природу политического режима.

Венесуэльско-Колумбийский конфликт

- Отношения Колумбии и Венесуэлы являются напряженными с конца XX века. В августе 1988 года между странами произошёл конфликт из-за колумбийского судна вошедшего в венесуэльские территориальные воды, но обе страны смогли избежать вооружённого конфликта. В марте 1989 года президенты двух стран встретились на границе, чтобы обсудить этот и другие спорные вопросы. Венесуэльцы считают, что большинство колумбийцев живут в их стране нелегально или вообще без документов, обвиняют их в совершении различных преступлений.
- Взаимоотношения значительно улучшились после беседы президентов в 1989 году, межправительственное сотрудничество в борьбе с незаконным оборотом наркотиков и боевиками, вышло на новый уровень. В августе 1990 года Президент Колумбии Сесар Гавириа встретился с президентом Андресом Пересом и подтвердил приверженность Колумбии в соблюдении межгосударственных соглашений. Со своей стороны, Перес подчеркнул необходимость продолжения регулярных встреч глав двух государств в целях поддержания скоординированных усилий не только для решения пограничных вопросов, но и в разработке региональной внешней политики и экономической интеграции.

Венесуэльско-Колумбийский конфликт

- 4 марта 2008 года Венесуэла объявила о закрытии границы с Колумбией из-за её военного вторжения на территорию Эквадора. Колумбия со своей стороны обвинила Уго Чавеса и эквадорского президента Рафаэля Корреа в поддержке повстанцев. 7 марта на саммите латиноамериканских стран стороны договорились об урегулировании конфликта мирным путём.
- В 2010 году между странами разразился дипломатический скандал в связи с заявлением президента Колумбии Альваро Урибе, что правительство Венесуэлы активно сотрудничает с боевиками из ФАРК и ELN. В ответ на обвинения Венесуэла разорвала дипломатические отношения с Колумбией, высказывались предположения о возможной войне между странами. 7 августа 2010 года кризис был разрешен после того, как Хуан Мануэль Сантос вступил в должность нового президента Колумбии. Уго Чавес заявил, что Венесуэла не поддерживает боевиков и они вместе с президентом Сантосом договорились восстановить дипломатические отношения.

Венесуэльско-Колумбийский конфликт 2015

- В августе 2015 года разгорелся дипломатический конфликт между Венесуэлой и Колумбией вследствие мер по борьбе с военизированными группировками и контрабандистами, принятых Венесуэлой, которые включали массовые депортации колумбийцев, проживающих на венесуэльской территории и закрытие границы

Венесуэльско-Колумбийский конфликт

- Действующий президент Колумбии Иван Дукэ считается продолжателем политической линии колумбийского экс-президента Альваро Урибе (правил с 2000 по 2008 гг.), а Урибе прославился прежде всего борьбой с леворадикальной повстанческой группировкой FARC и обвинениями в адрес тогдашнего венесуэльского президента Уго Чавеса в укрывательстве повстанцев FARC на венесуэльской территории. Колумбия утверждала, что Венесуэла укрывала 1500 повстанцев из Революционных вооруженных сил Колумбии (FARC) и меньшей Армии национального освобождения (ELN), которые вели многолетний конфликт с колумбийским государством.
- Колумбия представила карты, фотографии, видео и свидетельские показания в презентации на встрече в Вашингтоне Организации американских государств, общерегиональной организации.

Венесуэльско-Колумбийский конфликт

- Его посол в ОАГ Луис Альфонсо Ойос обвинил администрацию Чавеса в терпимости к террористам, которые убивали, похищали и торговали наркотиками. «Континент не может допустить, чтобы этот кошмар распространился», — сказал Хойос, который также обвинил национальную гвардию Венесуэлы в том, что она защищает повстанцев от проверки.
- Он попросил Венесуэлу разрешить международной комиссии и журналистам осмотреть 87 мест, где якобы укрывались партизаны. «Они едят жареную свинину и толстеют, чтобы отдохнуть перед атакой в Колумбии», — сказал он.
- Посол Венесуэлы в ОАГ Рой Чадертон отверг обвинения. «Нет никаких улик, никаких доказательств. Это фотографии, сделанные не знаю где», — сказал он. На запрос проверки он не ответил.
- Стоит отметить, что подобными обвинениями страны обмениваются довольно часто. Венесуэла обвиняет колумбийцев, проживающих на территории Венесуэлы в мародерстве, краже людей, а также контрабанде наркотиков и продуктов. Также основная проблема, которую нужно решить властям Колумбии – миграционный кризис. За минувший год границу Венесуэлы и Колумбии пересекли около 3 миллионов человек. Это 10% от населения Венесуэлы. Отсутствие рабочих мест, гиперинфляция, низкий уровень доходов и плохая медицина заставляют Венесуэльцев покидать свою страну в поисках лучшей жизни. Стоит отметить, что Колумбию они рассматривают как транзитный пункт. В допандемийное время в аэропорту стояли длинные очереди желающих получить визу и улететь хотя бы куда-то.

Венесуэльско-Колумбийский конфликт

- 23 февраля 2019 года президент Венесуэлы Николас Мадуро объявил о разрыве дипломатических отношений с Колумбией в связи с попытками доставить в страну гуманитарную помощь. Оппозиция Венесуэлы 23 февраля 2019 года пыталась доставить в страну гуманитарную помощь, которую власти в лице законного главы государства Николаса Мадуро категорически не намерены принимать. Правительство Мадуро заявляет, что никакого гуманитарного кризиса в стране нет, а попытки доставить гуманитарную помощь являются провокациями. Как говорил сам Мадуро, история с гуманитарной помощью является прикрытием для агрессии против его страны. На фоне кризиса Мадуро уже разорвал дипломатические отношения с США и Колумбией. Во время попытки доставки гуманитарной помощи на границе с Колумбией были сожжены несколько грузовиков, а на границе с Бразилией, по данным НПО "Уголовный форум", были убиты четыре человека. Генсек Организации американских государств Луис Альмагро заявил, что в результате столкновений на границе пострадали 335 человек. Одним из катализаторов нынешних протестов стали президентские выборы, прошедшие в Венесуэле в мае 2018 года. По данным ЦИК страны, на них победил действующий лидер Мадуро, набрав около 70 процентов голосов. Большая часть оппозиции отказалась признавать выборы легитимными. Ряд стран отозвали своих послов из Каракаса, а Дональд Трамп подписал указ об ужесточении санкций США в отношении Венесуэлы.
- Частично открыть границу Каракас решил только в июне. Глава Венесуэлы Николас Мадуро распорядился открыть некоторые участки границы страны с Колумбией в штате Тачира.

Венесуэльско-Колумбийский конфликт

- В марте 2020 года в связи с эпидемией коронавируса Колумбия закрыла границу. Только через 14 месяцев Колумбия частично открыла границу, однако все это время поток беженцев проходил границу нелегально. Представители правительства Венесуэлы и властей колумбийского департамента Норте-де-Сантандер пришли к соглашению об открытии границы между странами для учащихся и студентов приграничных районов. После переговоров стороны пришли к соглашению об открытии кордона биобезопасности для учащихся и студентов, которые проживают в приграничных муниципалитетах венесуэльского штата Тачира, и посещают занятия в колумбийских учебных заведениях.
- Депутат Национального собрания Венесуэлы Фредди Бернал заявил, что в результате соглашения 370 молодых людей смогут подать заявление на вступительные экзамены в колумбийские университеты. Он также отметил, что президент республики Николас Мадуро издал распоряжение о первоочередной вакцинации 4,6 тыс. семей, в которых дети проходят обучение в Колумбии.
- Отношения Колумбии и Венесуэлы за всю свою историю находились в разных состояниях. От уверенности с скорой войне до относительно близких и доверительных. Граница протяженностью в 1430 километров между этими странами пересекали беженцы то с одной, то с другой стороны. Лидерам стран нужно сесть за стол переговоров, обсудить совместные шаги по укреплению двусторонних отношений, борьбе с терроризмом.